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БАГАТОГРАННІСТЬ ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «КОНКУРЕНЦІЯ»
ТА «КОНКУРЕНТОЗДАТНІСТЬ»

 
Іванченкова Л.В.,канд. екон. наук, доцент, Стасюкова К.В., ст. викладач 

 Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса
 
Дослідженням конкуренції займаються вчені вже досить довгий час, при цьому існує 

багато поглядів щодо конкуренції, і це поняття змінювалось в залежності від 
трансформаційних процесів в економіці. З першу в основу сутності терміну конкуренція 
було покладено поняття – суперництво. У сучасному сприйнятті суперництво розглядають 
лише як ознаку поводження якогось об’єкту, в той час як конкуренція характеризує модель 
ринку, за допомогою якої виникає можливість передбачати поведінку цього об’єкту на 
конкретному ринку. Саме це покладено в основу дослідження поведінки конкурентів та 
механізму забезпечення конкурентоздатності підприємства. Рішенням цієї проблеми 
займаються багато вчених-економістів. Це пов’язано з підвищенням швидкості динамічних 
економічних процесів в Україні, невизначеністю та мінливістю як зовнішнього, так і 
внутрішнього середовищ підприємства. 

Слово «сoncurrentia» в перекладі з латинської мови означає «змагання, суперництво». 
Як економічна категорія конкуренція – це боротьба між товаровиробниками за найвигідніші 
умови виробництва і збуту товарів і послуг, за привласнення найбільших прибутків. 
Конкуренція виконує роль регулятора темпів і обсягів виробництва, спонукаючи виробника 
запроваджувати науково-технічні досягнення, підвищувати продуктивність праці, 
вдосконалювати технологію, організацію праці тощо.  

Конкуренція – це найважливіша ланка всієї системи ринкового господарства. 
Стимулом, що спонукає людину до неї, є прагнення перевершити інших. Предметом 
конкурентного суперництва на ринках є частки ринку, контрольовані тими чи іншими 
товаровиробниками. Конкурентна боротьба – це динамічний процес. Він сприяє ліпшому 
забезпеченню ринку товарами. 

Поняття «конкуренція» досить часто зустрічається в правовій та економічній 
літературі. При цьому деякі з цих визначень не обґрунтовано звужуються авторами, а деякі, 
навпаки, розширюють саму сутність конкуренції. Однак, очевидно, що конкуренція – це 
суперництво суб'єктів господарювання в боротьбі за частку ринку. Саме таке визначення 
міститься у понятті «конкуренція» у більшості сучасних тлумачних словників. Наприклад, у 
Вікіпедії конкуренцію визначено як боротьба, суперництво в будь-якій галузі. 

На законодавчому рівні перше визначення поняття «конкуренція» в Україні містилось 
у статті 1 Закону України «Про обмеження монополізму та недопущення недобросовісної 
конкуренції у підприємницькій діяльності», де визначалось, що «конкуренція – змагальність 
підприємців, коли їх самостійні дії обмежують можливості кожного з них впливати на 
загальні умови реалізації товарів на ринку і стимулюють виробництво тих товарів, яких 
потребує споживач». 

Таке розуміння конкуренції засвідчило, що дане визначення скоріше усього є не 
правовим, а економічним поняттям, що близьке до поняття «досконала конкуренція», яка у 
свою чергу є абстрактною моделлю, що використовується вченими-економістами при аналізі 
різних ринкових ситуацій 

Поняття конкуренції настільки багатозначне, що воно не охоплюється яким-небудь 
універсальним визначенням. Це і спосіб господарювання і такий спосіб існування капіталу, 
коли один капітал змагається з іншим капіталом. Крім того, конкуренція виступає в ролі 
стихійного регулятора суспільного виробництва.  

В практиці ми все частіше зустрічаємо слова: «конкуренція», «конкурентна 
боротьба», «конкурентоздатність», «конкурентний ринок». Цим рядкам іноді надаються різні 
значення, але всі вони можуть бути зведені до двох понять – «конкурентна боротьба» і 
«конкурентний ринок». Перше торкається способів поведінки окремих фірм на ринку, друге 
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– ринкових структур і охоплює всі аспекти ринку будь-яких товарів, які впливають на 
поведінку і діяльність підприємств (кількість підприємств на ринку, технологію 
виробництва, типи товарів, які продаються та ін.). 

В науковій літературі, присвяченій розгляду економічних проблем, значну увагу 
приділено питанням забезпечення конкурентоздатності підприємства. Незважаючи на це, й 
досі не має єдиного погляду щодо визначення конкурентоздатності підприємства. Так, 
наприклад, у матеріалах Міжнародної організації «Європейський форум з проблем 
управління» конкурентоздатність підприємства та товарів ототожнюються. Фатхутдінов 
Р.А., в свою чергу, розглядає конкурентоспроможність як характеристику якогось об’єкту, в 
ролі якого може виступати як продукція, так і підприємство. Інші автори присвятили свої 
публікації дослідженню конкурентоздатності на різних рівнях: від товару до країни. Крім 
того, багато вчених займаються проблемою стратегічного управління та планування, з метою 
забезпечення конкурентоздатності підприємства (М. Портер, Ф. Котлер, Л. Шевченко, А.Ю. 
Юданов, І. Ансофф та ін.). Слід відмітити, що деякі науковці займаються дослідженням як 
конкурентоздатності так і конкурентостійкості підприємства.  

Узагальнюючи вище наведене можна запропонувати таке визначення 
конкурентоздатності: 

Конкурентоздатність підприємств харчової промисловості – це здатність здійснювати 
прибуткову господарську діяльність в умовах конкуренції на ринках збуту, виробляючи 
екологічно-безпечну продукцію, не порушуючи рівноваги з біосферою, яка б задовольняла 
потреби населення, а також принесла економічну вигоду, тобто вміння покращувати свою 
ділову репутацію, поєднуючи інтереси суспільства та споживачів, дбаючи про їхнє здоров’я.  

СЕКЦІЯ «ЕКОНОМІЧНА ТЕОРІЯ ТА ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНА 
БЕЗПЕКА» 

ВПЛИВ ГЕНЕТИЧНО МОДИФІКОВАНОЇ ПРОДУКЦІЇ 
НА ПРОДОВОЛЬЧУ БЕЗПЕКУ

Ткачук Т.І., к.е.н., доцент 
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Чимало вітчизняних науковців переймалися пошуком шляхів покращення
продовольчого забезпечення населення України, підвищенням ефективності аграрного 
сектору економіки. В той же час більшість публікацій з питань використання ГМО 
торкаються в основному наслідків для екологічних, медичних, біологічних, соціально-
гуманітарних аспектів. Недостатньо ще досліджується вплив використання 
генномодифікованих продуктів на продовольчу безпеку.

Продовольча безпека держави є важливою складовою соціально-економічної безпеки. 
У цьому плані задоволення потреб людини у повноцінному харчуванні має стати 
стратегічною метою продовольчої політики. Одним з проблемних питань у формуванні 
механізмів розвитку екологічно безпечного довкілля є поширення генетично модифікованих 
організмів (ГМО). 

Держава повинна забезпечити населення повноцінною їжею для підтримання 
здорового способу життя, розширеного відтворення робочої сили та розвитку людської 
особистості. Саме в цьому контексті ми спробуємо з’ясувати – наскільки використання 
генномодифікованої продукції сприяє чи, навпаки, ускладнює забезпечення продовольчої 
безпеки. Якщо взяти три найголовніші аспекти продовольчої безпеки, а саме:

— фізичну доступність продовольства;
— економічну доступність;
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